

# 首届国际传播“丝路奖” 评审委员会会议举行

本报讯（人民日报记者李林宝、王玉琳）7月20日，首届国际传播“丝路奖”评审委员会会议在北京举行，会议审议和确认了首届国际传播“丝路奖”的复评结果。

首届国际传播“丝路奖”评审委员会由来自多个国家的21名委员组成。人民日报社副总编辑方江山为评审委员会主任。会议采取线上线下相结合的方式举行，由方江山主持，“一带一路”新闻合作联盟秘书处介绍经由各评委线上投票所产生的复评结果，各评委发表意见，决

定将《哈萨克斯坦与“一带一路”倡议：路向何方》等19件作品入围国际传播“丝路奖”，巴基斯坦“丝路之友”俱乐部负责人、巴中学生会主席穆沙希德·侯赛因·赛义德入围首届国际传播“丝路奖”特殊贡献奖终评对象。

方江山在主持会议时指出，媒体是引领社会舆情民意、促进国家和地区间民心相通、讲好共建“一带一路”故事的重要力量。国际传播“丝路奖”评选，以发扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神

为宗旨，表彰认同、传播、阐释共建“一带一路”合作理念的媒体同仁、各界人士，凝聚人人重视发展、大家共谋合作的共识，助力携手构建人类命运共同体的伟大实践。

评选国际传播“丝路奖”，是明确写入《第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果清单》的重大项目。首届国际传播“丝路奖”下设深度报道奖、新闻评论奖、视频作品奖、摄影作品奖、全球抗击新冠肺炎疫情短视频奖和特殊贡献奖六大奖项。

其中，全球抗击新冠肺炎疫情短视频奖是根据近两年世界各国抗疫工作专门设立的奖项。

首届国际传播“丝路奖”评选由“一带一路”新闻合作联盟主办，联盟理事长单位人民日报社牵头，联盟秘书处负责具体工作。作为一项探索创新的实践，评选过程公开透明，充分体现规范性、权威性、开放性和国际性。联盟秘书处扎实开展相关工作，广泛听取意见建议，精心设计评选规则和方案，有序推进作品征集、评委会

组成设置等事项。各奖项针对共建“一带一路”国家和地区的媒体机构或者个人开放征集，共有来自80个国家和地区的4485件作品参评。按照评选方案，整个评选过程分为学术委员会初评、评审委员会复评、联盟理事会终评三个环节。下一步，将在“一带一路”新闻合作联盟官网上对复评结果进行公示，并将在“一带一路”新闻合作联盟第二届理事会议上进行终评，评出相关奖项的大奖，正式揭晓首届国际传播“丝路奖”。

## 讲好丝路故事 促进民心相通

■人民日报记者 管克江 焦翔 王云松 王海林

7月20日下午，首届国际传播“丝路奖”评审委员会会议以线上线下结合方式举行。

以发扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神为宗旨，首届国际传播“丝路奖”评选在已设的五大类常设奖项，即：包括“深度报道奖”“新闻评论奖”“摄影作品奖”“视频作品奖”等相关作品奖项，和奖励个人或机构的“特殊贡献奖”的基础上，特别增设“全球抗击新冠肺炎疫情短视频奖”，共六大类奖项。报名参评阶段共征集到来自80个国家和地区的4485件作品。

与会21位委员逐一审议和确认首届国际传播“丝路奖”六大类奖项的复评结果。会场大屏幕上依次显示出同意票数比：100%、95%、100%……各奖项复评结果均以全票或接近全票通过的方式得到确认。最终，《哈萨克斯坦与“一带一路”倡议：路向何方》等19件作品入围国际传播“丝路奖”相关作品奖，巴基斯坦“丝路之友”俱乐部负责人、巴中学生会主席穆沙希德·侯赛因·赛义德入围首届国际传播“丝路奖”特殊贡献奖终评对象。由此，首届国际传播“丝路奖”评选顺利进入联盟理事会终评环节。

### 架设沟通桥梁 搭建共赢平台

2019年4月23日，“一带一路”新闻合作联盟首届理事

会议召开，习近平主席向会议致贺信指出：“希望各理事单位发扬丝路精神，加强沟通合作，在推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通方面多做工作，讲好‘一带一路’故事，为共建‘一带一路’营造良好舆论氛围，让共建‘一带一路’更好更多惠及沿线国家民众。”

在习近平主席贺信的指引和鼓舞下，“一带一路”新闻合作联盟首届理事会认真研究、充分讨论，立足鼓励和引导共建“一带一路”国家和地区新闻媒体机构互学互鉴、汇聚力量，共同推动高质量共建“一带一路”，决定设立、评选国际传播“丝路奖”。该奖项已纳入《第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果清单》。

“做好国际传播‘丝路奖’评选工作意义深远、责任重大、使命光荣。”人民日报社副总编辑、首届国际传播“丝路奖”评审委员会主任方江山表示，国际传播“丝路奖”评选遵循新闻传播规律，表彰认同、传播、阐释共建“一带一路”合作理念和实践的媒体同仁、各界人士，通过生动的描述、客观的报道、理性的分析，凝聚人人重视发展、大家共谋合作的共识，助力携手构建人类命运共同体的伟大实践。

国际传播“丝路奖”评选过程公开、透明，充分体现出规范性、权威性、开放性和国际性。首届国际传播“丝路奖”的评选流程包括学术委员会初评、评审委员会复评、理

事会终评等3个环节。去年，清华大学、中国人民大学、中国传媒大学和中国摄影家协会牵头，邀请来自13个国家的28位专家学者组成学术委员会，共同完成了初评工作。相关作品各选出15件作品进入复评，“特殊贡献奖”有10个对象进入复评。今年，由中外专家组成的评审委员会完成了相关作品奖15进5的线上复评投票。

“这是一个具有重大意义的奖项。”南非独立传媒集团总编辑阿尼兹·萨利表示，媒体在抵制虚假信息、提供公正客观报道方面发挥着重要作用。国际传播“丝路奖”的设立和评选，为高质量共建“一带一路”贡献媒体力量。

巴基斯坦战斗媒体集团总经理萨尔曼德·阿里表示：“国际传播‘丝路奖’让共建‘一带一路’国家和地区人民的声音、发展的故事被更多人听见和了解，为共同战胜疫情、促进经济复苏注入了正能量。”

新华社总编室副主任班玮表示，“一带一路”不是独角戏，而是大合唱。首届国际传播“丝路奖”的参评作品基于对共建“一带一路”的真实体验，不少作品发人深省、真实感人。

“首次评选的国际传播‘丝路奖’具有开创性意义。”中国传媒大学新闻传播学部副学部长吴敏苏认为，评选活动汇聚共建“一带一路”国家和地区的优秀作品，反映了不同文明追求交流互鉴、求同存

异的美好愿景；不同作品共同绘就出人类命运共同体理念在世界范围内得到广泛传播并且深受认同的壮丽图景。未来，国际传播“丝路奖”以评选促交流、以评选促创作、以评选促传播的溢出效应必将进一步彰显。

### 讲述动人故事 拉紧互利纽带

共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。

这里有暖心互助的故事——

急救室里，医生护士们穿着厚重的防护服，全神贯注，汗如雨下。医护人员的无私付出、社会各界的温情传递、国家之间的支持援助，在各方共同努力下，人们终能战胜疫情，摘下口罩、露出笑脸……这是入围“全球抗击新冠肺炎疫情短视频奖”的作品——《同心抗疫》中的场景。片中来自不同地域、不同背景的人们守望相助、风雨同舟的场景，正是对人类命运共同体理念的生动诠释。

“这个奖项提醒人们，面对疫情挑战，要相信希望和团结的力量”“增设这一专项奖，令人印象深刻”……参与评审的委员及代表纷纷表示。

阿联酋通讯社社长穆罕默德·贾拉勒·里希表示：“只有通过全球合作和共同努力，我们才能有效应对人类面临的共同挑战。媒体在这个过

程中可以发挥重要作用。”

这里有同心圆梦的故事——

机车司机目光炯炯，驾驶货运班列将琳琅满目的商品运往世界各国……入围“视频作品奖”的《丝路新纽带：中欧班列》展现了一幅中欧班列跨越亚欧大陆的全景画卷，这也正是共建“一带一路”的生动缩影。

截至2022年6月初，中国已同149个国家、32个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。实践充分证明，共建“一带一路”是发展的倡议、合作的倡议、开放的倡议，搭建了广泛参与的国际合作新平台，增添了共同发展新动力。“一带一路”是造福世界的“发展带”，是惠及各国人民的“幸福路”。

“这些呈现共建‘一带一路’合作的鲜活作品，展示了各国媒体融合发展取得的最新成果。”经济日报社副总编辑季正聚表示。

中国摄影家协会主席李舸说，通过摄影这一世界通用的语言，记录共建“一带一路”成果，有利于促进共建“一带一路”国家和地区人民增进相互了解，为共建“一带一路”营造良好舆论氛围。

俄罗斯《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊察表示，在单边主义和保护主义抬头的当下，共建“一带一路”为全球经济增长开辟了新空间，为增进世界民生福祉作出了重要贡献。（下转4版）